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Rating di legalità: relazione ai sensi dell’art. 6, comma 1, del Decreto 
Ministeriale MEF-MISE n. 57 del 20 febbraio 2014. 
 
Il Decreto Ministeriale MEF-MISE n. 57/2014 (di seguito “Decreto”) prevede, tra il 
resto, che le banche tengano conto della presenza del rating di legalità attribuito ad 
un’impresa cliente nel processo di istruttoria, ai fini di una riduzione dei tempi e dei 
costi per la concessione dei finanziamenti. 
 
L’art. 6, comma 1, del Decreto stabilisce che “le banche trasmettono annualmente alla 
Banca d’Italia, entro il 30 aprile, una dettagliata relazione sui casi in cui il rating di 
legalità non ha influito sui tempi e sui costi di istruttoria o sulle condizioni economiche 
di erogazione, secondo quanto previsto all’articolo 4, illustrandone le ragioni 
sottostanti”.  
 
Con la presente si comunica che nel corso del 2017 la Cassa Rurale Valsugana e 
Tesino B.C.C. non ha registrato casi di mancata considerazione del rating di legalità 
nell’istruttoria di pratiche di finanziamento riferite ad aziende clienti. 
Al momento sono sei le imprese clienti che risultano in possesso di un rating di 
legalità, sulla base dell’elenco aggiornato pubblicato sul sito dell’Autorità Garante della 
Concorrenza e del Mercato (per quattro di esse l’attribuzione del rating risale ad un 
periodo successivo rispetto alla data di redazione della relazione riferita al 2016).    
La Cassa Rurale, comunque, ha implementato il proprio sistema informativo al fine di 
individuare tempestivamente le imprese clienti eventualmente in possesso di rating di 
legalità e tracciare all’interno del processo di istruttoria le misure da attivare a 
beneficio dell’azienda cliente. 
 
Nonostante il tenore letterale del Decreto non sembri disciplinare un obbligo di 
rendicontazione alla Banca d’Italia in assenza di casi da segnalare, si è ritenuto 
opportuno redigere ugualmente la presente relazione, in quanto comunque utile ai fini 
statistici.  
 

Scurelle, 12 aprile 2017 
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